

國立金門大學交換學生赴大陸地區姐妹校研修計畫

交換學生心得報告

姓名	林文皓	學號	110513126
就讀本校系所	國際暨大陸事務學系(所) 三年級		
研修學校	陝西師範大學	研修系所(學程)	行政管理
研修期間	自 107 學年第 2 學期起至 107 學年第 2 學期止		
姐妹校修讀學分數	4.3		

心得內容(1000-1500 字，請附照片 3 張以上)

一、緣起

一直以來都清楚學校有著方便又完善的交換生制度，身邊同學、朋友也不少曾申請去中國大陸高校交換並收穫豐富，雖然之前已有數次交流經驗但畢竟都是短期行程，因此趁著大三下這課業較不沉重的學期選擇前往與台灣地區近乎是在對角線上的陝西師範大學交換，接觸不同教育制度、一覽內陸風情，也體驗大陸生活。

二、研修學校簡介

陝西師範大學，是中國大陸教育部直屬，國家「211 工程」重點建設大學，國家教師教育「985 工程優勢學科創新平臺」建設高校，被譽為「教師的搖籃」，是西北地區知名的師範大學。

三、姐妹校研修之課程學習(包含選課狀況、上課情形、學習成效、社團、課餘活動等事項)

選課狀況

陝西師範大學對於境外交換生的選課制度皆以人工選課進行，並且是口頭方式而沒有任何紙本選課紀錄。交換生到校已是開學一週後，與在校生試聽期擦肩而過，會錯過幾門課，必須由學生先與學伴、同學探知課表後告知當門任課老師，取得同意後再告知學院秘書，且須注意反覆確認，否則可能被遺漏。也由於我所交換的行政管理系大三下的課程較少、當學期課程內容與在金大本科所學的課程無法完全對應。

上課情形

基本上上課方式跟台灣地區大學沒有太大差別，只是陝師大各系通常沒有自己的教室。我選的主要科目是國家公務員制度與社區治理還有形勢與政策：

國家公務員制度課程內容非常豐富，除了大陸地區的公部門體系相關理論介紹外，還有面試實務、國考答題技巧分析等內容。

社區治理課程的部分，則介紹了許多大陸地區各省縣各社區的基層治理創新模式實例，並且除了邀請居委會主人親自講課外，也實地前往兩個社區居委會調研，深入熟悉社區實務。

在形勢與政策課程中，接觸了中共的民族政策與有關軍事改革的介紹，其他則有旁聽如大陸學生的公共課程：毛澤東思想與中國特色社會主義概論，以比較本校國際系的中國大陸相關課程與大陸高校教學內容的差異。雖然課程不乏明顯的官方意識形態論調，但有不同的視角才能有比較。

學習成效

由於平時在金大學習有關中國大陸的相關課程仍是較理論性也不完全直接接觸，擺脫不了觀察者的心態，也會相較抽象，而交換期間如國家公務員制度課程正好遇上2019年三月時中共政府針對其公務員制度改採「職務與職級並行」措施，能直接結合時事與理論去分析，也進而能感覺到是「在身邊發生的事」。

實地調研社區居委會，搭上中共越來越重視基層治理並出台相關政策的環境下，親眼看看社區的工作狀況、環境，與人員的交流所留下的印象絕對比書上吸收還來得深刻。在形式與政策課所做的報告，針對習近平在軍事上的改革再與當年俄羅斯普京總統上任時所採取的措施做比較，也發現許多相似處，非常有趣。整體來說，是能感受到理論與實際有所結合，課不必多，而都是可貴的學習經驗。



課餘活動

西安、長安身為十三朝古都，有著許多富有特色的古玩城，我認為是值得一去，也是西安

市可以好好重視的市場以進一步發展觀光，雖然假貨充斥，並有亂喊價的現象，但能在遊玩、研究的同時有許多收穫，看著玲琅滿目的商品也是大開眼界。



四、 姐妹校研修之生活學習(包含生活環境、住宿、交通、飲食等事項)

陝師大的學生宿舍環境品質遠不比金大，也反映在便宜的住宿費上，四人間宿舍，一學期五百人民幣，不過需要另外買熱水卡、與室友合買房間電卡、洗衣卡、洗澡卡以及最重要的校園卡，需要用到各類卡。



交通上，雖然師大長安校區稍微偏遠，但西安市的公交系統搭配地鐵幾乎能解決一切交通問題，師大學生常搭的是600及616路，能直往市中心，非常便捷，可選擇買交通卡「長安通」或直接手機掃碼。

飲食方面，西北地區口味相對較重，且有各類特色麵食，西安也以美食著稱，值得嘗試。



五、 文化交流經驗分享

數次交流中都能感受到陝西人、北方人的純樸與直接，同學們雖然忙著準備考研，但都還是很樂意幫助，也都非常友善，並認識了非常值得交往的朋友們。即使受的教育不同，但完全能感受到九零後的共通語言、心態、價值觀、未來面臨的問題等，互相尊重理解，將能藉由結交朋友發現不同的、卻並不相斥的一片天。

課堂上的報告，趁著機會介紹中華民國的中央政府體制，比較兩岸政府針對考試權獨立性的差異，也在交流中讓老師點出中共公務員體系中確實存在且亟需改進的問題，同學也非常踴躍提問！



六、 研修之具體效益(請條列式列舉)

1. 體驗大陸地區高校教育模式

2. 大量接觸大陸地區出版書籍
3. 嘗試習慣不同地區生活型態
4. 結交各類老師朋友交流想法



七、 問題與建議

學生在前往交換之前務必與陝師大國際處老師密切聯繫，確認好一切安排，包含校園卡、住宿、選課等細項的事前確認，也請老師安排時間統一辦理銀行卡及電話卡等，否則就需要自行處理。

八、 其他綜合感想與建議

有把握住交換機會才能體會到若沒趁大學時期體驗大陸地區的高校生活，將會錯過許多人事物，而且可能是從此錯過那一生中重要的人！交流除了是認識他方更是重新認知、定位己方的一次重要機會，這不長不短的一學期，從此完整了我的大學生涯！

* 請於返國一個月內將本報告「電子檔」寄交 gatsby.kinmen@gmail.com